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圆学子梦想 铸金字品牌

温馨提示：
   此题库为Word版，请按住Ctrl,滑动鼠标滚轴，调节合适的观看比例，关闭Word文档返回原板块。  
考点39 椭圆
一、选择题

1.（2014·福建高考文科·Ｔ12）在平面直角坐标系中，两点
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间的“L-距离”定义为
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则平面内与x轴上两个不同的定点
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的“L-距离”之和等于定值（大于
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）的点的轨迹可以是     （    ）
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【解题指南】本题是新定义问题，考查学生分析问题、解决问题的能力．
【解析】选A.以线段
[image: image6.wmf]12
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的中点为坐标原点，
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所在直线为x轴，建立平面直角坐标系．

不妨设
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，则
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由题意
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为定值），整理得
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时，方程化为
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当
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时，方程化为
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当
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时，方程化为
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[image: image23.wmf]yca

=-+

．所以A图象符合题意．
2.（2014·福建高考理科·Ｔ9）．设
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分别为圆
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和椭圆
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上的点，则
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两点间的最大距离是（    ）
A. 
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【解题指南】两动点问题，可以化为一动一静，因此考虑与圆心联系．

【解析】D.圆心M
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，设椭圆上的点为
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则
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当
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二、填空题

3. （2014·辽宁高考文科·Ｔ1５）与（2014·辽宁高考理科·Ｔ1５）相同
已知椭圆
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，点
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与点C的焦点不重合，若
[image: image40.wmf]M

关于C的焦点的对称点分别为
[image: image41.wmf],
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，线段
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的中点在C上，

则
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【解析】根据题意，椭圆的左右焦点为
[image: image44.wmf]12
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，由于点
[image: image45.wmf]M

的不确定性，不妨令其为椭圆的左顶点
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,线段
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的中点为椭圆的上顶点
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，则
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关于C的焦点的对称点分别为
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，而点
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据两点间的距离公式得
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答案：
[image: image53.wmf]12


【误区警示】 在无法明确相关点的具体情况的时候，可以取特殊情形处理问题。避免对一般情况处理的复杂性

三、解答题

4.(2014·天津高考文科·T18)设椭圆
[image: image54.wmf]22
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=1(a>b>0)的左、右焦点分别为F1,F2,右顶点为A,上顶点为B.已知|AB|=
[image: image55.wmf]3
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|F1F2|.
(1)求椭圆的离心率.
(2)设P为椭圆上异于其顶点的一点,以线段PB为直径的圆经过点F1,经过点F2的直线l与该圆相切于点M,|MF2|=2

.求椭圆的方程.
【解析】(1)设椭圆右焦点F2的坐标为(c,0),
由|AB|=[image: image59.wmf]3
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|F1F2|,可得a2+b2=3c2,
又b2=a2-c2,则
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所以椭圆的离心率e=
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(2)由(1)知a2=2c2,b2=c2,故椭圆方程为
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设P(x0,y0),由F1(-c,0),B(0,c),有


=(c,c), [image: image64.wmf]1
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=(x0+c,y0),
由已知,有[image: image70.wmf]1
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=0,即(x0+c)c+y0c=0.[image: image68.wmf]1
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·
又c≠0,故有x0+y0+c=0.　①
因为点P在椭圆上,故
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由①和②可得
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+4cx0=0,而点P不是椭圆的顶点,

故x0=-
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,代入①得y0=
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.
设圆的圆心为T(x1,y1),则x1=[image: image84.wmf]2
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c,[image: image82.wmf]3

2

c

c

+



=[image: image80.wmf]2

3



c,y1=[image: image78.wmf]4
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进而圆的半径r=
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=c.
由已知,有|TF2|2=|MF2|2+r2,
又|MF2|=2[image: image89.wmf]2
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故有
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解得c2=3.
所以所求椭圆的方程为
[image: image92.wmf]22
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5. （2014·天津高考理科·Ｔ18）（本小题满分13分）

设椭圆
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）的左、右焦点为
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，右顶点为
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，上顶点为
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.已知
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（1）求椭圆的离心率；

（2）设
[image: image99.wmf]P

为椭圆上异于其顶点的一点，以线段
[image: image100.wmf]PB

为直径的圆经过点
[image: image101.wmf]1
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，经过原点的直线
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与该圆相切. 求直线的斜率.

【解析】（1）设椭圆的右焦点
[image: image103.wmf]2
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的坐标为
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所以，椭圆的离心率
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（2）由（1）知
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由已知，有
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又因为点
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在椭圆上，所以
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由①和②可得
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而点
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不是椭圆的顶点，故
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代入①得
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的坐标为
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设圆的圆心为
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进而圆的半径
[image: image137.wmf](

)

(

)

22

11

5

0

3

rxycc

=-+-=

.

设直线
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的斜率为
[image: image139.wmf]k

，依题意，直线
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的方程为
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整理得
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所以，直线
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的斜率为
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6. (2014·新课标全国卷Ⅱ高考文科数学·T20)(本小题满分12分)设F1,F2分别是椭圆
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的左右焦点,M是C上一点且MF2与x轴垂直,直线MF1与C的另一个交点为N.
(1)若直线MN的斜率为
[image: image153.wmf]3
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,求C的离心率.
(2)若直线MN在y轴上的截距为2,且
[image: image154.wmf]MN
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,求a,b.
【解题提示】(1)利用直线MN的斜率为
[image: image156.wmf]3
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再结合a2=b2+c2表示出关于离心率e的方程,解方程求得离心率.
(2)结合图形,利用椭圆的性质和焦半径公式求得a,b.
【解析】(1)因为由题知, 
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解得e=
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(2)由三角形中位线知识可知,MF2=2×2,即
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设F1N=m,由题可知MF1=4m.由两直角三角形相似,可得M,N两点横坐标分别为c,- 
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c.由焦半径公式可得:
MF1=a+ec,NF1=a+e
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,且MF1∶NF1=4∶1,e=[image: image168.png]


,a2=b2+c2.联立解得a=7,b=2
[image: image169.wmf]7

.
所以,a=7,b=2
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7. （2014·浙江高考理科·Ｔ21）(本题满分15分)

如图，设椭圆
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动直线
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与椭圆
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只有一个公共点
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，且点
[image: image175.wmf]P

在第一象限.

（1） 已知直线
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（2） 若过原点
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【解析】（1）设直线
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的方程为
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由于
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（2）由于直线
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垂直，故直线
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的距离
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因为
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当且仅当
[image: image212.wmf]2
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所以，点
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到直线
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8.(2014·陕西高考文科·T20)(本小题满分13分)已知椭圆[image: image217.png]
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=1(a>b>0)经过点(0,[image: image221.png]


),离心率为[image: image223.png]


,左、右焦点分别为F1(-c,0),F2(c,0).
           [image: image224.jpg]


  
(1)求椭圆的方程.
(2)若直线l:y=-[image: image226.png]


x+m与椭圆交于A,B两点,与以F1F2为直径的圆交于C,D两点,且满足[image: image228.png]1451
col



=[image: image230.png]


,求直线l的方程.
【解题指南】(1)先由已知得椭圆短半轴长,再由离心率及a,b,c间的关系,列方程组得解.(2)先利用直线与圆相交求得弦CD的长,再利用椭圆与直线相交得AB的长,通过解方程得m值从而得解.
【解析】
(1)由题设知[image: image232.png]



解得a=2,b=[image: image234.png]


,c=1,
所以椭圆的方程为[image: image236.png]


+[image: image238.png]


=1.
(2)由题设,以F1F2为直径的圆的方程为x2+y2=1,
所以圆心到直线的距离d=[image: image240.png]2Im|



.
由d<1得|m|<[image: image242.png]


.　(*)
所以|CD|=2[image: image244.png]


=2[image: image246.png]
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.
设A(x1,y1),B(x2,y2),
由[image: image250.png]


得x2-mx+m2-3=0,
由根与系数的关系可得x1+x2=m,x1x2=m2-3.
所以|AB|=[image: image252.png][1 +
(,,
3w -
4(m? —
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.
由[image: image256.png]1451
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=[image: image258.png]


得[image: image260.png]


=1,
解得m=±[image: image262.png]


,满足(*)
所以直线l的方程为y=-[image: image264.png]


x+[image: image266.png]


或y=-[image: image268.png]
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